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Sannolikhet och statistik Al

Transformering av sv. Uppgift: Du har en sv X med ford F;. Finn
en fkn g s§ att g(X) har ford F».

Proposition: Om Fy och F, dr inverterbara och X ~ Fy giller att
Y = F; Y Fi(X)) ~ Fa.

Bevis:
P(Y < y) =P(F(X) < Fa(y)) =P(X < F{H(Fa(y))) = Fa(y).

Specialfall: Om U ~ likf(0,1) giller att F~1(U) ~ F. O

Exempel: Anvand en [ikf (0, 1)-fordelad sv U till att simulera en
exp(\)-fordelning. Det giller att F(x) = 1 — e™**. Alltsa

In(1 — u)
B

Alltsd ar —In(1 — U)/X ~ exp(A). O

F~l(u) =
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Minns att X1, ..., X, ober och exp(A) medfér > 7 Xy ~ ['(n, A). Vi

hade )
_ —Axn_ (Ax)k
F(x)=1—e kz_%kl

Derivering ger
1

) =G

Mer allmant sager man for parametrar a, A > 0 att X ~ I'(a, A) om

Aan—le—Ax

1
f(x) = E)\axo‘_le_’\x.
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x2-fordelning. Om 7y, Z,, ..., Z, &r oberoende och
N(0, 1)-fordelade sager man att

X = Zn:zf
k=1

ir y2-fordelad med n frihetsgrader. Vi far

E[X] = n, Var(X) = 2n.

Intressant faktum:
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P(Z;+Z3<x) = ]P’ (21, 22) € B(0, Vx))

= // e 2(t1+t2)dt1dt2
B(0,v/x)
27 1o
= — / re 2" dr df
27T 0 0

et o1k

=1-—e 2%,

Alltsd: Z2 + Z2 ~ exp(1/2), dvs x3 = exp(1/2). Det foljer att att
om n ar jamnt galler

Zn:zﬁ ~T(n/2,1/2).
k=1

Detta giller dven d& n ir udda, dvs x2 =T (n/2,1/2).
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Lat U = (U4,..., U,) vara ober och N(0,1). L&t M varaen nx n
ortogonalmatris. L4t X = MU. D3 &r Xi, ..., X, ober och N(0,1).
(Visas inte.) L4t

M=[cica...cp

dirc; = [1/y/n...1/y/n]T = (1/\/n)1. D& ar
X:iUkck.
k=1

Vi far

— 1 1
X=>-1"TX=—"U
n Vn !

eftersom cy, ..., c, ar ortogonala mot 1.

Johan Jonasson Sannolikhet och statistik Al



Sannolikhet och statistik Al

Allts3

d (X—X)P? = (X=X1)T(X-X1)
1 T 1
= (x=g50) (x- )
n T n
(g g
k=2 k=2
> U
k=2
Det foljer att >, (Xk — X)? ~ x2_; och &r oberoende av X, dvs

(n—1)s? ~ x2_; och ober av X. Med Xi:na generellt N(u,o?),
standardisera och f3

»
Il
N

(n—1)s? 2
T2 T Xn-v
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Konfidensintervall for o2. Lat X1,. .., X, vara sp pa N(u,c?). Det
galler att

_ (n—1)s? -
inl_l(a/2) <5< Fxﬁl_l(l —a/2)
med sannol 1 — «. Vi far

_ 2 _ 2
7(1n 1)s <o < (111 1)s
Fo (1-a/2) Fo (2/2)
Xn—1 Xn—1
med konfidensgrad 1 — «. Ett uppat begrinsat konfintervall ges av

T FF ()

Xh—1
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Felintensitet. L4t T vara en positiv sv. Se som en livstid. Skriv
G(t) =P(T > t). Givet dverlevnad till tid t, vad ar risken for
haveri alldeles strax?

P(T € (t,t + At))  f(t)At
P(T > t) TOG(t)

P(T € (t,t+ At)|T > t) =

Definition: Felintensiteten for T ges av

r(t) = f((?)

Ofta lattare att specificera och/eller lattare att forstd an f eller G.
Obs att
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Alltsa :
InG(t) = —/0 r(s)ds

dvs )
G(t) — e Jo r(s)ds'

Exempel: T ~ exp(\) < r(t) = A.
Exempel: T ~ likf(0,1) =

H(t) = :;((?) _ l%t £ € (0,1).

Krafigt dldrande.
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Exempel: L&t
1
G(t)= ——,t2>0

En s.k. tungsvansad férdelning.

Foryngring.
Exempel: L&t r(t) = t, t > 0. D& blir

142

G(t) = e_IOtSdS = e_2

(Ganska likt normalférd betingad p& att vara stdrre @n 0.)
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